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Molozsvár, julius 21-kén 1861. 

Tegnapi hireink, bár váratlanok nem lehettek, 
megrenditőleg hatottak a trón és nemzet közti kibé- 
külés, s a birodalom consistentiája százados törté- 
nelmi alapokon leendő megszilárditásának őszinte 
barátaira. 

Nem szükség rászletekkel birnunk, hogy a 
helyzetről teljes fogalmunk lehessen. 

A bécsi német miniszterek nem a magyar or- 
szággyilással szakitoltak. Nekiek azon magyar kor- 
mányférfiak politikája is tulzó volt, kik szeplőtelen 
hazafiságuk mellett is, vagy éppen annak sugallatá- 
ból hajlandók lettek volna az egyetemes nemzet jo- 
gos kivánatainak jelentékeny részét áldozatul viani 
az annyira féltett birodalmi egység eszméjének. Ők 
az october 20-iki diploma aláiróival sem tudtak ki- 
egyezni. 

Nincs miért öncsalódásokban ringatni magunkat. 
Ugy látszik, Bécsben azon politikai tan került ismét 
uralomra, melyet a „D. Ztg.4 tegnapi számunkban 
ismertetett ezikkében ekkép formulázott : nemcsak a 
personalunio, hanem az ugynevezett kétoldalu szer- 
ződés fogalmával is határozottan és örökre szakita- 
ni kell. 

Készen kell lennünk ezen politikai tan termé- 
szetes kifolyásaira. 

Lehet, hogy a 48-as szám leirása, avagy csak 
kimondása is bűnül fog tulajdonittatni. Lehet, hogy 
szabadság«, „alkotmányé, önkormányzaté, törté- 
nelmi jog stb. ismét számüzve lesznek, mint vol- 
tak tizenegy évig a magyar publicistika szótárából. 
Lehet, hogy ismét elől kell kezdenünk legelább nagy 
részét a leélt évtized szenvedéseinek. És sok min- 
den cgyéb lehetséges. 

Csak az nem lehet, hogy azon állapot tartós, 

Van Isten a felhök felett, ki a nemzetek sor- sát intézi, s kinek igazságával nem egyezik meg, hogy egy nemzet, melyet 1849-ben két nagy ha- 
talom egyesitett fegyverei s egész Európa közönye 
és idegensége sem birtak megsemmisitni , 
a mivelt világ rokonszenve daczára, 
sal kiirtassék a nemzetek sorából. 

1861-ben, 
egy tollvonás- 

Az 1848-ki erdélyi országgyülési jegyző- 
és irománykönyv ügyében. 

Azon tapasztalat, hogy hirlapirók, publicisták, 
és köztisztviselők roszul idézték az 1848-iki erdélyi törvényeket s országgyülési határozatokat, s ez által a napi kérdéseket nem helyes szempontból tárgyal- 
ták s terjesztették , nehány történet: és irodalomba- rátban felébresztették azon ohajtást : vajha a 48-iki Jegyző- és Irománykönyvek hitelesen kinyo- matnának! Az ohajtás Demjén László derék itju könyvkereskedőnknek tudtára jött, s ö egytől is mástól is biztató szókat s igéreteket nyerve azok- nak önköltségén kinyomatattatására hazafias indulat tal vállalkozott. Engedélyért folyamodván az eredeti példányoknak a kir. főkormányszéktől kinyerésére : azt megnyerte, hiteles másolatot kapott s a kiadás 

iiránt intézkedett. 

Hogy pedig részint a példányok számára nézve magát tájékozhassa, részint mint kezdőnek a költ- ségben is honfiai segitségére lehessenek, a lehető 
legkisebb árban megszerezhetésre előfizetést nyitott azt több ezer példányban a két hazában szétküldöz. tette; előfizetési ívnyomatás, másoltatás, kinyomtat- tatásra 600 forinthoz közel járó költséget tett, a 
két nevezetes jogtörténeti okmány rövid 6 hét aijatt 
a királyi Lyceum nyomdájában hiteles alakban, gon- 
dosan szerkesztve, tartos szép papiron megjelent — 
és ime e napig a két országból öt, Kolozsvárról tizenhárom előfizető gyült be azon irományokra, melyeket egy év óta legalább száz vezérczikk-iró 

főjegyző, számtalan szónok, polemizáló, főispán, kir. kormányszéki tanácsos s még tán historicus is egyre emleget! 
A kiadó azért nyitott előűzetést, hogy a lehető 

negnagyobb szám megszereznesse azokat— documentu- 

egy oly országgyülésnek, mely a két magyar 
haza ismét egygyé alakitását kimondotta , mely 
könyvekben van e haza pépeinek polgári jogegyen- 
lösége s közös szabadsága megirva, mely egységért 
és közös szabadságért annyian küzdöttek és vérzet- 
tek el, s a mely közös szabadsági törvények a mai 
bonyolodott viszonyok békés megoldásának is egye- 
düli biztos alapja. 

Meg lehet, hogy az irodalompártoló közönség- 
nek az előfizetésekkel váló gyakori rászedése okozta 
az eredménytelenséget; mert az valóban borzasztó, a 
mit avval némely az irói szép és megtisztelő nevet 
nem érdemlő nevezhetetlen egyének üznek; lehet, 
hogy az idő is rövid, söt hogy az előfizetési ívek 
elterjesztése is hiányos volt, — ez esetekben a do- 
log kedvezőbb szinben áll; de ha más oka van, az 
t. i. hogy a közönség inkább szereti a hirlapi ka- 
csákat, bármily nyomorult ujságot, inkább a torz- 
képeket, bohoskodásokat, románokat és kadencziá- 
kat, mint azt, a mi komoly és tanulságos olvasmány, 
a min jelene nyugszik és jövőjét felépitni akarja : ha 
ez az ok, akkor ez valóban rosz időjel, sajnálást 
és megrovást érdemlő iránya az elméknek ! 

E kinyomtatást sajátképen a királyi Főkormány- 
széknek kellett volna eszközölni, mert az ország- 
gyülés 65 jegyzőkönyvi számu végzésében köteles- 
ségévé tette; de akkor az idők körülményei miatt 
elmaradt, most pedig rendelkezése alatt semmi pénz- 
tár nem levén, kivánni nem lehetett. Az is érdeme 
a kiadónak, hogy a mit az országnak kellett volna 
tenni, maga tette meg; de az viszonzást kiván. Nem 
kételkedünk, hogy a kik az alkotmányos közigaz- 
gatásban mint elnökök, előadók, jegyzők, követek, 
vezérszónokok, fő-fő szerepet visznek, e becses ok- 
mánytárt megszerezni sietni fognak. 

Ez annyival inkább helyén van, mivel ez 
esetben tán inkább kedvet találna a kiadó, hogy az 
1846-diki országgyülés mai napig csonkán levő 
Jegyző- és Irománykönyvét is kiadja. 

Kedvetlen dolog, midőn egy ország értelmisége 
éppen törvényhozási actái, mint a nemzet és alkot- 
mányos élet legmagasb manifestatioi iránt viseltetik 
oly közönyösséggel. S szomoru, midőn jogtörténeté- 
nek ezen egyedül hiteles kútfejeit hagyja veszendöbe! 

Azonban én hajlandó vagyok e tüneményt a 
feljebb érintett előfizetési ut és mód iránti bizalmat- 
lanságnak s az idő rövidségének tulajdonitni inkább, 
mint tán a komoly olvasmányok iránti fogékonyta- 
lanságnak. A következés mutatja meg, melyik föl- 
tevés áll. A munka már megjelent 19 tömött íven, 
kapható Demjén Lászlónál s általa más könyvkeres- 
kedésekben is füzve 2 frt 50 kr, kemény kötésben 
(a kettöt együtt) 3 forintért. Törvény- és történet- 
irodalmunk, sőt a politika kedvelői iránti kedvező 
föltevésem azt sejteti velem, hogy ez ügy állásának 
jóakaratn fölfejtése jó eredményt szül, s a kiadó 
honfiainak részvéte, s a megyei bizottságok és kir. 
főkormányszék által gyámolitatván, nem sokára elő- 
fizetést fog hirdethetni az 1846-ik évi hasonló J egyző- 
Irománykönyvek kinyomtatására s ezzel Erdély volt 
törvényhozási történetéhez a legfőbb kútföket nyom- 
tatásban kiegészitve átadhatja az irodalomnak. N. 

Horvát országgyülés. 
– Jul. 13-diki ülés, az unió tárgyában. A 

bán kérdi, hogy miután az általános viták a Magyarország- 
hozi viszonyt illetőleg be vannak fejezve s e tárgyban há- 
rom inditvány fekszik az országgyülés előtt, elfogadja-e a 
ház elvben a központi választmány inditványát? 

Kvaternik az erre vonatkozó szavazás előtt, azon 
javaslatot teszi, hogy ha a jelen országgyülés bármely ok- 
ból a magyar kérdésnek a részletes viták általi végleges 
befejezése előtt szétoszlattatnék vagy elnapoltatnék, a mai 
szavazásnak, akár a központi választmány, akár a zágrábi 
követek, akár pedig az ő inditványa javára eldölendő ered- 
ménye semmisnek nyilvánittassék. 

Ez inditvány egyhangulag elfogadtatik. 
,Gr. Jankovics a bán kérdésének formulázását nem 

találja eléggé világosnak, mert hogy a választmány inditvá- 
nyának elve a personal vagy real unió mellett van-e ? vol- 
taképpen nem tudhatni. Kéri tehát a bánt, mondaná meg, 
hogy hangzik tulajdonképpen ezen elv? Mert mig a Kva- 
ternik javaslata nyilván csak politikai szövetséget s a zá- 
grábiaké reál-uniót ajánl . a választmányi javaslat a tulaj- 
donképpeni elvet itt tisztába nem hozza. a 

Prkovac ennek ellenkezőjét állitja, hogy abban igenis 
tisztába van hozva az unió elve. 

Briglevics támogatja Jankovics gróf állitását, és 
azt véli, hogy a választmányi javaslat elveül a reál-nnió te- 
kintendő. 

VWrbancsics nem engedi meg, hogy itt oly kérdés- 
nek helye volna : vajjon ilyen vagy amolyan unió forog szó- 
ban, hanem egyszerüen az előterjesztett formulázásra ke 
szavazni. Ö Jankovics kivánatában némely urak azon kivá- 
natát látja, hogy a világnak még ma kitrombitálhassák a 
távirda utján, hogy mi föltétlenül a magyarok karjaiba 
vetettük magunkat; ő a maga részéről gr. Jankovics urnak 
ilyféle ármánykodásait nem hagyhatja felfödözetlenül. (E 
nyilatkozat roppant sensatiót okoz; nagy lárma támad s ki- 
áltás hangzik : „Ez sértés !1 Mi közben gr. Jankovics s a 
szlavoniai, szerémségi követek, a mágnások, a választmányi 
javaslat legtöbb ellenzői a termet odahagyták.) Becsületünk 
és méltóságunk kivánja, hogy elvileg a választmányi javas- 
lat mellett nyilatkozzunk. 

Aksamovics viszonozza, hogy ez inditvány teljes 
egészében el nem fogadható, mert előre való lekötelezése- 
ket tartalmaz ; elébb meg kell határozni, hogy az real-, 
personal-, vagy foederativ-uniót kiván-e ? 

Hogy Magyarországgal personalunióban állunk, senki 
sem tagadhatja, hisz különben lázadók volnánk. Egyébiránt 
sajnálja, hogy Vrbancsics ur oly jelenetet idézett elő , mely 
ránk egész Europa előtt szégyent áraszt. 

Mragovics a kir. propositióra hivatkozik. Ez azt 
kivánja : nyilatkoztassuk ki , hogy az eddigi viszonyban ma- 
radunk-e Magyarországgal ? vagy más, és pedig minő vi- 
szonyt óhajtunk ? Erre feleletet ad a központi választmány 
javaslata. 

Vuzscsics ez inditványt szintén teljesen világosnak 
látja, s annak „szorosabb viszonyban" szavait a real-unio 
bizonyos nemének érti. 

Zsuvics a bán kérdésének föltevését védi, sajnál- 
ván, hogy több tag – alkalmasint a kisebbségben mara- 
dás félelmétől indittatva – a termet odahagyá. De legjob- 
ban sajnálja, hogy ezt Zágráb város követei - az ő 
kollegái — is tették, a minek már csak azért sincs alapja, 
mert a zágrábi javaslat elvben a választmányi inditványnyal 
azonos , egyébiránt ő társainak ezen tettét a momentan löl- 
ingerülés és a pillanat nyomásának hiszi. Vrbancsics nyilat- 
kozatában ő-gr. Jankovicsra nézve nem lát komoly szemé- 
lyes sértést. Ha azok, kik a termet elhagyák oly igen sze- 
retik önnön becsületüket : óhajtaná, hogy jobban szeressék 
hazájukat, mint gyülölik politikai elleneiket. Őt is megsérték 
e gyülésen, mégis helyén maradott, mert nemcsak parla- 
ment-ellenes, de sőt törvénytelen dolog is a képviselőnek 
helyét oly pillanatban elhagyni, midőn az egész nemzet sor- 
sa forog kérdésben. Végül kéri a bánt, hogy a már formu- 
lázott javaslatot ujra bocsássa szavazatra. Ajánlata el- 
fogadtatott. 

Mrazovics jegyzőnek azon megyjegyzésére, hogy 
határozathozatalra, legalább is kétharmad számu tagok je- 
lenléte székséges, a jelenvoltakat megszámlálván azon ered- 
ményre jutának, hogy miután 123 tag van jelen, az ülés 
határozatképes, mert a körülbelől 170 tagból álló ország- 
gyülésnek kétharmada 112. 

A bán ujolagos szavazatfelhivására az egész ülés fel- 
emelkedik, kivéve 3 tagot, u. m. Kvaternik, Starcsevics és 
Aksamovics, mire a bán zsiviók között határozatilag kije- 
lenti a választmányi javaslatnak elvileg való elfogadtatását. 

Erre Brlies az őt megbizott végvidéki képviselők 
nevében egy ő felségéhez benyujtandó repraesentatiót tesz 
le a ház asztalára. Ez a végvanávastaote sok vérző 
sebüknek gyógyitását tartalmazza. Egyébiránt a legalázato- 
sabb hangon van szerkesztve s az ő felsége kegyelmében 
határtalan bizodalmát fejezi ki. - Azon véleményben, hogy 
e repraesentatiót egy külön küldöttség terjesztené a trón 
lépcsői elé: a végvidéki képviselők bán ő excját kérik, ál- 
lana e küldöttség élére. Egyszersmind az országgyülés is 
kéretik, hogy e repraesentatiót támogassa. , 

A bán kijelenti, hogy e repraesentatio a közelebbi 
ülésen hétfőn fog tárgyaltatni. 

Erre a gyülésnek a bánt illető zsiviók között vége lőn. 

Kolozsvárváros folyó hó 19-én tartott közgyülésé- 
ben tiszt- és képviselő testtilet összes tagjai a julius 5-kén 
megállitott 15 szakbizottmányba beosztattak. 

A julius 9-én megválasztott városgazda, árvai pénztár- 
nok és ellenőr, szegények pénztárnoka és ellenőre, miután 
mint számadással járó és igy biztositék kőteles tisztviselők- 
nek idevonatkozó okmányai átvizsgáltatván elfogadha ak 

találtattak, hivatali esküjöket letették. 

Számos kebli tárgy közül kiemelendőn időnek tartjuk a k 
főkormányszékhez a város kebelében létező k zjegyzőségek 
és cs. kir. rendőrbiztosság iránt tett terjesztéseket. Mat . 

A cs. kir. közjegyzőségeket illetöleg kifejti a közgyü- 
lés, miként ezen, a tizenkét évi kivételes rendszer alatt fel- 

állitott s tényleg ma is létező intézmény nemcsak hogy tör- 
vényeinkben, alkotmányos multunkban ismeretlen; nemcsak 
hogy a területi hatóság s az alkotmányos önkorm t 
eszméjével össze nem fér; hanem miután legfelsőbb en 
letek következtében a hazai felsőbb és alsóbb törvényszékek 
a hiteles helyek és személyek régi szervezetük- és batáskö 
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viszonyokból 

génél tekintettel kellene len
ni arra, 

császári pénztárakból havi 

rükbe visszaállittattak, másfelől a törvényhatóságok s azok 
között Kolozsvár városa is a hazai törvények értelmében szer- 
vezték magukat; a közjegyzőségeknek valamint a magánjogi 

kifolyó perenkivüli jogügyletek körüli teendti, 

ugy a törvénykezés bármely ágábani eljárásai is nemcsak 

feleslegesekké, sőt alkotmányos rendszerünkbe béilleszthet- 

lenekké váltak. Kéri tehát, hogy az érintett okok tekintet- 

bevételével a város kebelében két közjegyzőség szüntessék 

meg, az azoknál létező okmányok és hivatalos jegyzőköny- 

vek tétessenek át illetékes helyre, s ezen intézkedésről tu- 

dás és alkalmazkodás végett oly meghagyással értesittesse- 

nek a hatóságok, miként a város területén bármely polgári 

közigazgatási vagy törvénykezési cselekvényt csak ugy is- 

merjenek el érvényesnek, ha az a városhatóság szerveitől jő. 

A cs. kir. rendőrbiztosságra vonatkozó felterjesztésben 

némi részletességgel vannak elősorolva azon kellemetlen 

érintkezési pontok, melyek nemcsak a város autonomiáját 

sértik, hanem a közcsend- és rendnek is tetemes hátrányára 

szolgálnak. 
A cs. kir. rendőrbiztosság ragaszkodva egy 1856-dik 

évi április 2-án az akkori városi rendőrség számára kiadott 

utasitáshoz mai napig is felügyeli és ellenőrzi nemcsak a 

városi rendőrséget, hanem magát a városi tanácsot is. Jelesen : 

Maga vezeti mindeddig az utlevelek kezelését, és a vá- 

roskapitányi hivatalnak, ezt illetőleg csupán arra kell szorit- 

koznia, hogy a maga részéről ajánlatot tehet utlevél adha- 

tás iránt. 
Magának tartja a kényszeritve menesztendők feletti ba- 

tározás jogát és csak azon egyéneket adja át a városnak 

elküldés végett, a kiket bélátása szerint az utaztatás ily ne- 

mére minősülteknek tart, a többit szabadon bocsátja; minek 

azon kellemetlen következése van, hogy a város sokszor 

kénytelen az ily személyeket ujból befogatni és fogházban 

tartani, és igy a városi börtönt helyes ok nélkül tulnépesiteni. 

A cs. kir. rendőrbiztosság a város területén befogatá- 

gokat tétet, a befogott egyének után nyomoztat saját embe- 

rei által, azokat, az ellenök felmerült vádaknak vagy gya- 

nus körülményeknek néha tovább nyomoztatása végett, vagy 

átküldi rövid uton, legtöbbször egyik vagy másik alsóbb or- 

ganumának kisérete alatt, szóbeli izenettel a városkapitányi 

hivatalhoz; vagy meggyöződvén maga a béfogottnak hibát 

lansága felől, ott szabadon bocsáttatja. Mely eljárása követ- 

keztében volt rá eset, hogy a városkapitányság által bebőr- 

tönzött személy is a cs. kir. rendőrség által csupa vétségből 

szabadon bocsáttatott, büntetlenül menekült. 

A cs. kir. rendőrbiztosság figyelmeztetőleg megkivánja, 

hogy a városhatóság a területén létező vendéglőkben tar- 

tassa meg a zárórákat; mely figyelmeztetés igen keserüen 

emlékezteti a vendéglősöket, valamint magát a városi elől- 

járóságot is az ostromállapot gyászos korszakára. 

A cs. kir. rendőrbiztossághoz nappali és éjjeli szolgá- 

latra folyvást két-két városi rendőrt kell a városnak kül- 

deni s ezenkivül az emlitett hatóság különös rendeletére, 

annyi rendőrszolgát kiállitani, a hányat kiván. 

Az elősorolt tények által meggyőzödést hisz a köz- 

gyülés eszközölhetni a kir. főkormányszéknél arról, hogy a 

cs. kir. rendőrbiztosságnak a városhatóság körébe gyakor- 

l0tt béavatkozása nemcsak érzékenyen sérti a városnak 
sok 

százados törvényekben gyökerező autonomiáját, hanem 
egy- 

szersmind botrányosan csökkenti az alkotmányos városható- 

ságnak, mely a városterületén sem maga mellett, sem köz- 

vetlenül maga felett a kir. főkormányszéken kivül más ren- 

delkező hatóságot el nem ismerhet, kivatali tekintélyét; ez 

által gátolja és meghiusitja a városi rendőrségnek a sze- 

mély- és vagyonbátorlét, a közcsend és rend érdekében 
ki- 

fejtendő munkásságát s az ezen dualismus következtében 

már is aggasztólag mutatkozó kihágásokérti felelősséget 
meg- 

osztván, lehetlenné teszi. Kéri tehát a város a cs. k. rendőr- 

biztosság vagy egészbeni, vagy legalább a város ügyeibe 

való illetéktelen béavatkozásának megszüntetését. 

Szász nemzeti gyülés. 
(Folytatása és vége a f. hó 13-diki ülésnek.) 

Nagy-Sink követe, Eitel , átvevén az előadói 
szerepet 

N. Szeben követétől olvassa és tárgyalásra átbocsáttatni 

ajánlja N.-Szeben inditványát aziránt, hog
y a fennállott osz- 

trák anyagi és alaki jog egyelőre tartassék meg, azonban 

11 szavazattal 8 elleMében elvettetett. 

N.-Szeben más inditványa. A követv
álasztás rendezé 

hogy a városok legalább 

épp annyi követet küldhessenek , mint az egyesült szék- 

községek. — Előadó inditványozza, 
hogy bocsáttassék tár- 

alásra és utasittassék a bizottsághoz előleges 
megvitatás 

és tudósítástétel végett. Heves, majdne
m személyeskedő vita 

után szavazásra bocsáttatván, előadó inditványa 13 szava- 

zattal 6 ellenében elfogadtatott. 

N.-Szeben más inditványa. Eszközöltess
ék ki, hogy a 

Tészletekben megfelelő előleg 

adassék a most már hazai hivatalok által átvett igazgatási 

költségek fedezésére. - A bizottsághoz utasittatott. 

Szeben más indítványa. A nemzeti gyülés hasson 

oda, hol az egyenes adóra nézve egy uj, ig
azságosabb rend- 

szer hozassék be, hogy a dohányegyedá
ruság és bélyegadó, 

valamint a borra nézve a fogyasztási adó szüntessék meg, 

a mennyiben ez utóbbi saját használatra fordi
ttatik; továbbá 

szabadabb pálinkafözési engedély. Tárgyalásra bocsátta- 

tott s a pol. törv. bizottsághoz utasittatott t
udósitástétel végett. 

N.Szeben más inditványa. Megszüntetése a mostani 

mértékeknek s visszaállitása az 1848 előttieknek. – Elő- 

adó elutasittatni inditványozza s 17 szavazattal 2 ellenében 
az indítvány határozattá emeltetik. 

N. Szeben más inditványa. Alkotmányos uton eszkö- 

zöltessék egy statutum kidolgozása a territorium határv
ona- 

ozása végett, tekintettel a nemzetiségi jogegyenlőség elvé- 

re, — bnitz kétségbevonja a gyülésnek e tárgyba
ni ille- 

tékességét. Azonban előadónak az elfogadás s bizottsághoz 

utalás iránti inditványa 18 szavazattal 1 ellenében elfo- 

gádalík 
N.Szeben más inditványa. Allittassék fe

l egy udvari 

ugynök (hofagent) álland fizetéssel a nemzeti pénztár 

ierhére, — Tárgyalás elfogadtatot
k 

az e 

N..Szeben más inditványa. Eszközöltesssk egy kevés- 
bé nyomasztó sorozáki törvény; szolgálati évszám 8 helyett 
legyen csak 6 s a megváltási di) 600 o. é. frt. - Rövid 

vita után nagy szavazattöbbséggel elvettetett. 
N .Szeben más inditványa egy állandó feltörvényszék 

felállitása iránt, rövid vita után a törv. bizottsághoz utasittatott. 
A közelebbi szombati gyülésre napitárgyul tüzetett ki 

szász-sebesi követ Papp külön véleménye. 
Az ülés végén Brassó követe Laozl kinyilatkoztatja, 

hogy a brassói követek által küldőik nevében 

beadott inditványok nem adattak mind elő; 
azonban felvilágositást nem lehetett nyerni, miután referens 
br. Konradsheim roszul érezvén magát, még azelőtt eltávo- 

zott vala. 

Hogy egy pár kevésbé közérdekü inditványt mellőzénk, 
igen természetes. 

A szász nemzeti gyülés ügyrendének ter- 
vét illetöőleg irja a „Sieb. Bote : 4 

„Jellemzéséül azon állásnak, melyet a nemzeti gyü- 

lés ama törvény alkotásánál elfoglalni szük- 
ségesn ek látott, a tervezetet megelőzöleg közöljük az 

egyesült bizottságok bevezető tudósitását, melynek tartalma 
következő : 

„Tisztelt nemzeti gyülés ! 1861 jul. 1-jétől 207. szám 
alatt kelt meghagyása értelmében, a szász nemzeti gyülés 
törvényhozási munkálataira nézve egyesült alólirt bizottmány- 
nak van szereneséje benyujtani az ügyrend tervét. 

„Ezen tervezet szerkesztésénél a bizottság azon meg- 

gyöződés által vezéreltetett, hogy ezen ügyrend amaz állás- 

pont megállapitása által intézendő, melyet a gyülésnek el- 

foglalnia kell. Ezen meggyözödést követve, ennélfogva a bi- 

zottság két elvitathatlan ténynek adott kifejezést, hogy t. i. 

a nemzeti gyülés a szász földre (,Sachsenland) 

nézve a törvényhozás egyik tényezője, mivel a 

szász nemzeti gyülés alkotmányát soha el nem játszá, s a 

császári rendelelek és kormányintézvényeknek a régebbi 

anyagi és alaki jogot illető része csak a nemze tigyü- 

lés beléegyezésével nyer teljes érvényt; más- 

felöől, hogy az 1852-dik év ótai események és a 

szász alkotmány visszahelyezése előtti álla- 

potok ignorálása teljes lehetetlen, minélfog- 

va az igazságszolgáltatásra vonatkozó ren- 

deletek ideiglenes fentartása egyelőre föl- 

tétlen szükség. 
„Ezen két tény fontossága birta arra a bizottságot, 

hogy — a jog fenntartása és azon szándék kinyilatkoztatása 

mellett, miszerint minden gyülés előtt szükségeseknek látszó 

módosítások iránti inditványok haladéktala- 

nul megtétessenek — oly határozatokat ajánljon, me- 

lyek alkalmasaknak látszanak, a gyülés számára az alkot- 

mányos tevékenység terét ismét megnyerni, a nélkül, hogy 

ezáltal az igazságszolgáltatás folyama hátráltatnék. 

„Az inditványba tett határozatok azon- 

nali foganatositásának semminémü akadály 

nem áll utjába." 
Erre következnek a kivitel iránti inditványok , melyek 

nem közérdeküek. 

Kolozsvár, julius hóban. I. – Bárha erdélyi kath. 

püspök Haynald Lajos ur ő nmligának a förendek házában, 

idei junius 18-kán mondott remek beszédében, melyről mél- 

tán el lehet mondani, hogy az: „opus omnibus numeris ab- 

solutum ,4 az erdélyi román nemzet jogviszonyai a legélet- 

hübb képben vannak elénk állitva, s a román nemzetnek 

kilencz század mulva, csak 1848 óta fölébredt féltékenysé- 

ge és aggodalma nemzetiségének veszélyeztetése miatt me
g- 

szüntetve; bárha továbbá m. gr. Teleki Domokos ur is, a 

Krassó-megyei főispán m. Gozsdu Manó ur által mult hó 

19-kén tartott beszéde folytán elősorolt, az erdélyi törvény- 

hozást illetőleg a magyar nemzetet sulyos vádakkal terhelő 

érveket és okokat nagyobbrészint igen alaposan megczáfolta 

és visszautasitotta. Mindazonáltal szabadságot veszek ma- 

gamnak a tisztelt főispán ur beszédének némely pontjaira 

nézve, a mennyiben azok a mélyen tisztelt püspök ur ő 

nmlga és gróf ur által nem érintettek, csekély nézetemet és 

észrevételeimet a nyilvánosság elé terjeszteni. Teszem pedig 

ezt nem magam fitogtatásából, hanem azért, nehogy azon 

tényeket, körülményeket és érveket, melyek a csak imént 

emlitett, a haza köztiszteletében álló magas férfiak által 

érintetlen hagyattak, a rosz akarat és nemzetünk ellenei, 

mint hallgatássai mellőzötteket, elismerteknek és igazaknak 

higyje. 
A felhozott panaszok, aggodalmak nem ujak; hallot- 

tuk s hallhatjuk azokat innen a Királyhágón majd minden 

megyei köz- és bizottmányi gyülésben. De egy fels
őbb kör- 

ben, magasabb állásu és képzettségü szónok által elmond- 

va, megtörténhetnék, hogy a tekintély salvus conduc
tusa alatt 

njak, megállhatók gyanánt indulnának forgalomba
. S ez az, 

a mi engem egy annyira kimeritett tárgyhoz szólani ösz- 

tönöz. 
Sérelmeseknek és lealázóknak mondják a román nem- 

zetre nézve az Aprob, és Comp. constitutiók az
on kitételeit, 

melyek szerint „az oláhok csakis usque ad bene placitum 

principis et regnicolarum patiáltatnak;4 továbbá az Aprob. 

conet. I. r. 9-dik czimét, mely törvény azt mondja, hogy 

az oláh papok eszökbe vevén alacsony voltukat, 
a magyar 

nátiónak ne preseribáljanak,4 és ezen kifejezésekért kiván- 

ják, hogy az Approb. és Compiláta s az azokat meger
ősitő 

„Leopoldinum diploma" semmisittessenek m
eg. 

Lehet-e ennél alaptalanabb követeléssel előállani ? Meg-
 

engedve ngyanis, hogy az idézett kitételek megalázók, mit 

azonban csakis az akkori korszellemnek lehet tulajdonitani, 

fehet-e állitani, hogy ezen kitételek miatt a román nemzetre
 

valami hátrányos eredmény fejlődött volna ki ? Bizonyosan 

nem; söt ellenkezöleg történelmileg és folytonos gyakorlat 

által elvitázhatlanul bebizonyitott tény az , hogy a románok 

közül is igen számosan vétettek fel a magyar nemesek so- 

raiba egyfelől, másfelől oly annyira nem volt semmi sérel- 

mes következése a törvény azon kifejezésének az oláhok 

usqne ad bene placitum principis és regnicolarum patiáltat- 

nak; hogy az azon időben csaknem folytonosan pusztitó, 

nagyobbára a magyarok által viselt háboruk mialt a ma- 

gyarság, nagyon megfogyatkozván, a magyarok által lakott, 
de lakőiktól megfosztott helységek ugyannyira oláhok által 
telepittettek meg, hogy azokban most egy magyar sem ta- 

láltatik; mit a most csakis románok által lakott helységek 
magyar nevei ellenmondhatlanul bizonyitnak. 

Ellenben az oláhok a magyar nemzetnek humanitásá- 
val és engedékenységével visszaélve, annyira megbátrodtak, 
hogy innepeken a magyar nemes atyafiakat munkálódni gá- 
tolták; és ezen merészség szülte az Approb. const. I. r. 9-ik 
czime 1-ső czikkét, nem pedig azon körülmény, mert a ro- 
mán papok ellenezték, hogy a román paraszt sátoros inne- 
pein robotra kényszerittessék. Egy ily állitást oly magas 
körben, mint egy magyar felső tábla, elmondva, észrevétel 
nélkül hagyni azon hiedelmet terjesztené a közügyeinket 
annyi figyelemmel kisérő külföld előtt, hogy a magyar ne- 
mes csak ugy bánt jobbágyával, mint rabszolgákkal, mint 

barmokkal. 
De visszatérve azon kivánatra, hogy az Appr. és Compil. 

s az ezeket megerősitő Leop. dipl. töröltessenek el, a ro- 
mán nemzetet megalázó törvényeknél sokkal csodálatosabb 
s a jelen korszellemének mértékével mérlegezve a humani- 
tással összeütközőbb törvényekkel tanálkozunk a megneve- 
zett törvénykönyvben ugyanis az Appr. const. III. r, 47-dik 
czime 2-dik ezikkében ez áll : „harmadszor ha száz pénz 
érőt lop, comperiáltatván, felakasztassék érette,4 item: „Ha 
pedig három forintnál többet érő lopáson találtatik, compe- : 
Tiáltatván a dolog, minden tovább való halogatás, kedvezés, 
birságlás kivül felakasztassék.4 : 

Ugyanaz Approb. const. V. r. 47-dik edictumában ezt 
olvassuk: „Paraszt ember és béres szolga posztóruhát, nad- 
rágot, csizmát, dupla és forintos süveget, gyolcsinget vi- 
selni semmiképpen ne merészeljen.4 Hiszi-e valaki , hogy 

ezen törvények még most is érvényben állanak; sőt ellen- 
kezőleg nem eltörölte ezeket már századokkal ezelőtt a ve- 

lök való nem élés, miután a Trip. prolog 10-dik és 11-dik 

czimei szerint a consvetudo törvényt törlő erővel bir: éppen 

ugy hatáson kivül tevődtek az állitólag az oláh nemzetet 

megalázó törvények is; de ha ez nem történt volna is, nin- 

csenek-e azon törvények az 1848 dik 1-ső t.-czikkel örök 
időkre megsemmisitve ? 

De ámbár kérdéselt törvénykönyvünkben ilyen az ak- 

kori helyzettel és viszonyokkal talán igazolható és menthető 

törvények léteznek, ignorálhatók-e másfelől ugyan az Appr. 

és Compil. foglalt és minden elfogultság nélkül az összes 

európai törvényekkel összehasonlitva találhatók-e valahol, az 

angol magna-chartát kivéve, oly humanus, oly az emberi jo- 

gokat biztositó törvények, mint éppen a kárhoztatott Appr. 

és Compillátákba ? Bizonyosan sehol sem. 
Legyen szabad egy pár példát a sok közül felhozni. 

Az Approb. és Compil. const. II. r. a fejedelmi jogokat és 

kötelességeket körvonalozza, a fejedelmi önkényt megszo- 

ritja , a tanácsosok felelősségét kimondja; ugyan az Appr. 

és Compil. const. I. r. a négy bevett vallások szabad val- 

lásgyakorlatát biztositja, de éppen ezen törvények szellemé- 

ből kiindulva a türt vallások gyakorlatának is; milyenek a 

görög n. e. és zsidó vallások, soha utjában nem volt, sőt 

az oláh vladikák- és papoknak saját nemzetbelieik általi sza- 

pad választása törvény által (Appr. I. r. 8. czim) biztositta- 

tott: végre az Appr. const. III. r. 6. czim szerint a nemes 

ember személye és vagyona is törvényes oltalom alá helyez- 

tettek. Azt vethetnék ugyan ellenem , hogy ezen felhozott 

törvények csak a nemes ember és négy bevett vallás jogait 

biztositották és a mostani jogviszonyokhoz nem alkalmaz- 

hatók, de uram, miként az 1848-ki törvények a jogegyen- 

löséget örökre kimondották, azon törvények jótékonysága 

azokra is kiterjed, kik 1848 előtt az alkotmány sánczain 

kivül voltak. Oly törvények pedig azok, melyek az emberi 

és természeti jogok örök elveire levén fektetve, sem önkény, 

sem helytelen alapnélküli követelések által meg nem sem- 

misittethetnek. 
Mit mondjak már azon még képtelenebb követelésre, 

hogy az Appr. és Comp. const. megerősiti Leopoldinum di- 

ploma is örök időkre semmisittessék meg. Ha egy bécsi bu- 

Teaucrata és centralista állana ily kivánsággal elő, nem cso- 

dálkoznám, de magyar vagy erdélyi honpolgártól hallani ily 

követelést, azon eléggé bámulni nem tudok. 
Hátha ez a Leopold. diploma, mely az erdélyi joghely- 

zetnek és viszonyoknak, ugy a fejedelemmeli szóvétségnek 

alapja megsemmisittetnek. Ügyan mihez támaszkodnának az 

érdemes román szónokok, talán az oct. 20.ki diplomához és 

febr. 26-ki pátenshez ? 
Fáldalmasan veszik az erdélyi románok, hogy az 

1848-ik évi kolozsvári országgyülés náluk nélkül határozta 
Erdélynek Magyarországhozi kapcsolását; holott ezen két 
országgyülésnek csak a lett volna teendője, hogy a román 

nemzetet negyedik jogosult nemzetté kellett volna nyilváni- 

tani, s egy átalános országgyülést népképviselet alapján a 

lehető legrövidebb időre összehivni és az uniot a román 

nemzettel együttlegesen határozni el, s biztositja Krassóme- 

gye főispánja a m. főrendeket, hogy ha ez igy történik, az 

ünio kimondatott és nem lett volna polgárháboru. 
A mi ezen állitás első ágát illeti, erre nézve nmlgu 

erdélyi püspök és m. gr. Teleki Domokos urak a m. főren- 

dek házába, ugy mások igen sokan az erdélyi választmá- 

nyi és közgyülésekben, s hirlapilag is czáfoló észrevételeiket 

megtették, ehez én semmit sem fehetek : annyit mégis bá- 

tor vagyok megjegyezni, hogy miután az 1848-beli erdélyi 

1-ső t. ozikkbe a jogegyenlőség Erdélynek minden lakóira 

nézve, nemzet, nyelv és vallás különbség nélkül örök és 
változatlan alaptörvényül elismertetett és az ezzel ellenkező 

eddigi törvények eltöröltetteknek nyilvánittattak, egy 
negye- 

dik nemzetnek felemlitése ezen idézett törvénybe nemcsak 

feleslegesnek, sőt nevetségesnek tünik ki; hiszen ezen tör- 

vény keletkezése óta a nemzetek megemlitése, többé nem 

a törvényhózás, hanem a statistika körébe tartozik. 

A fennebbi tételnek utolsó részére azonban, miszerint 

t. i. ha az unio a kiolntatolt módon létesitteték, dvb 

orgáriháboru nem lett volna, e ár megjegyzést tenni 
Dem tartom szükség felettinek. SVp giegyzésf tel 

Szükségesnek látom megemliteni, hogy már 1848-ban 

a román nemzetnek nagyrésze, nemcsak az értelmesebb, ha- 

nem az alsóbb osztályból is nagy örömmel fogadta Erdély- 



nek Magyarországgali egyesülését és tettel is bebizonyitotta, 
hogy az unio messzeható üdvös következményeiről meg van 
győzödve, mert nemcsak a kiváltságos osztály ezélzott kiir- 
tásába részt nem vett, sőt a haza oltalmára életés és vagyo- 
nát áldozatul hozta : ily szellem lengi át ma is ezen nem 
zetnek még talán jelentékenyebb részét, mint 18484-ben. 

Azonban nagy tévedésben van, a ki azt biszi, hogy Er- 
délyben 1848/,-ben polgárháboru volt. 

Háboru alatt értünk általánoson oly állapotot, hol két 
vagy több felek fegyveresen állanak egymással szemben és 
egymásnak emberben vagyonban mentől több kárt okozni 
törekednek, szeme előtt tartva csakugyan az emberiségnek 
és kereszténységnek törvényit, hogy a levert, tehetetlenné 
vált ellenség már nem ellenség többé : ennélfogva azt ki- 
mélni kell. 

A polgáriháborn fogalma azon eléggé nem fájlalható 
szenvedélyes harczot fejezi ki, midőn honfi honfi ellen áll 
fegyveresen szembe. Hogy az ilyen honfinak honfi elleni 
harcza sokkal vérengezőbb, kegyetlenebb, következéseiben 
sokkal siralmasabb szokott lenni a közönséges háborunál, 
mindenki tudja, minthogy a szokott harezvágyat és vérszom- 
jat magán szenvedély, harag, gyülölség és különböző érde- 
kek, vádalatti dühösséggel szokták fokozni. De Erdélyben 
polgárháborn nem volt : folyt ugyan Erdélyben is háboru az 
emlitett években, de e nem volt egyéb, mint a zsarnok- 
ságnak egy szabad nemzet leigázására intézett s béren- 
ezei által folytatott harcza egyfelől, másfelől a megtámadott 
népnek ezer éves jogai, alkotmánya, szabadsága védelmére 
küzdött élet halál tusája. 

A mire tisztelt főispán ur czélozni látszik, ezt se lehet 
távulról is polgáriháborunak nevezni : mert az, igazi nevén 
nevezvén a dolgot, volt egy a magyart kiirtani törekvő fe- 
lekezetnek, melybe csakugyan az erdélyi románoknak csak 
egy fractioja vett részt, kárhozatos sugallatai által felbőszi- 
tett, jól felfegyverzett népcsoportnak, fegyvertelen magán 
ügyeivel, gazdaságával foglalkozó békés magyarságnak a 
legborzasztóbb kegyetlenséggel törtlént lemészárlása, melyek 
megett a sz. domingoi fellázadt szerecsen rabszolgák tettei 
messze elmaradnak. De nem czélom az 1848/,-beli esemé- 
nyeket részleteiben ecsetelni, a történelem musája kérlelhetlen 
szigorral és igazsággal fogja mindazon vértfagylaló iszonya- 
tosságokat, mind pedig azok neveit, kik azoknak inditói, 
előmozditói és vezetői voltak, éreztábláira felvésni. Csak 
annyit akartam bebizonyitani, hogy Erdélyben polgáriháboru 
nem volt. Lukácsffy Ferenecz. 

KÜLÖNFÉLEK. 
- A ,P. LI.4 szerint Magyarhon minden részeiben, a 

Kárpátvidékeket kivéve, javában foly az aratás. Pest kör- 
nyékén, alsó Magyarországon és a bánátban az árpa és rozs 
már le vannak vágva s most a buzát aratják minden odafor- 
ditható erővel, ugy hogy e hó végeig az aratás egészen bé 
lesz végezve. Nevezett lap a hozzá ment számos tudósitá- 
sokból következtetve az idei gabonatermést igen áldott- 
nak monádja. 

— pPárisban ily czimű röpirat jelent meg : „Pár szó 
Ausztriáról és Ferencz Józsefhez", egy öreg osztrák kato- 
nától. Velencze átengedését s a zárdák eltörlését tanácsolja 
Ausztria megmentésére. 

— A budai népszinház megkezdett épitését hatósági- 
lag bétiltottak. A lapok találgatják, hogy melyik hatóság és 
mi okból tiltotta be. Hir szerint a betiltás a nemzeti szin- 
házigazgatóság kérésére történt volna. Felvilágositást vár- 
nak az illetőktöl. 

—– EÉEperjesről irják a „M. O.4-nak, hogy az ottani ta- 
nuló ifjuság, a vizsgákon szerencsésen átesve, éji zenével 
kivánt búcsuzni tanáraitól. Ez alkalommal azonban csak hir- 
telen rájok tör és szétkergeti őket egy század katona a nél- 
kül, hogy a vezénylő tiszt felvilágositást kért vagy várt volna. 

— Migliczről Morvaországban a postamester mintegy 
18,000 forintnyi pénzösszeggel e hó elején megszökvén. Sze- 
gedre jött s ott már abban járt, hogy megtelepedjék, földet 
vásároljon. Azonban szerelmi viszonya volt, nejének a posta- 
állomás éltes tulajdonosnőjének, kit alkalmasint csak a pos- 
táért vett nőül, szobaleányával, s ennek irt egyszer, hogy 
Váczra , máskor hogy Szegedre jöjön hozzá. Mindkét leve- 
lét elfogták s igy a jómadár hurokra kerülvén illő kiséret- 
tel Brünbe szállittatott. 

– Ludvig János menekült hazánkfiának ily czimü 
franczia röpirata: „Ki fizeti meg Ausztria adósságalt?k az 
egész osztrák birodalomra nézve el van tiltva. 

— A T.6 nak irják Turinból, hogy Ricasoli egy ta- 
lálkozás alkalmával következö kérdést intézett Kossuthoz : 
Mit tesz Magyarország, ha Ausztria nem teljesiti jogos és 
törvényes kivánatait ?* K. igy válaszolt: hazánkfiai nem 
fogják comprommittálni a helyzetet. 

—- Előfizetési felhivás ; Asbóth Lajos emlékira- 
tai az 1848-ki és 49-ki magyarországi hadjárat- 
ból ezimű történelmi s magasabb hadászati szempontból 
is figyelemre méltó munkára. 

Hazánk 1848- és 49-ki szabadságharczának bevégez- 
tével, az elitélt, s az aradi várba elzárt honvédtisztek kö- 
rében alkalmam levén az ő hadi tapasztalásaikat is meghal- 
lani, tanulmányozni, s a magaméival egybevetni s egyesi- 
teni: ezek nyomán nem csak azon hadtestnek , melyben 
magam is vezéri befolyással s a hazafiui kötelesség hü tel- 
jesitésével szolgáltam, hanem más hadtestek hadjáratának 
történetét is sikerült oly modorban összeállitanom , hogy azt 
sajtónk szabadabb mozgásának jelen időszakában minden 
aggodalom nélkül nyujthatom át az olvasó közönségnek. 

Nem lévén oly körülmények közt, hogy kiadási költ- 
ségeit födözhessem, munkámat: mely a maga nemében hé- 
zagot fog pótolni, s egyes, részletes mozaikszerü leirások 
helyett, ugyszólván rendszeres és szerves egészet adand , 
előfizetés ulján szándékozom két tömöt kötetben, a kiadás 
és szerkesztés dolgaiban annyira jártas Vahot Imre ur fel- 
ügyelése alatt kibocsátani. 

Munkám tartalma a következö, egymással nagyrészint 
lényeges kapcsolatban lévő ezikkelyekből : 

1. Görgey Arthur, fővezérünk czélellenes, s a hadjá- 
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rat szerencsétlen kimenetére vezető tetteinek kimutatása, s 
hadászati eljárásainak birálata, föllépésétől kezdve a dicta- 
torság erőszakolása-, s a világosi fegyverletételig, adatok- s 
eredeti okmányokkal felvilágositva. 

2. Töredékek a bánáti hadjáratokról. 
3. A felsőmagyarországi operatiók Pulszky, Mészáros 

és Klapka alatt, a budaméri, kassai, kereszturi csaták 
leirásaival. 

4. Perczel hadjárata Muraközben, Róth és Fillipovics 
10,000 fönyi hadseregének elfogatása. 

5. Beniczky Lajos hős támadása Losonczra. 
6. Az aprilisi hadjárat 1849-ben, a ecsaták részletes 

leirása- s birátatával. 
7. A Rákoson történt csatározások. (E czikk mutatvá- 

nyul a Honyédek könyvében is megjelenik. 
8. A főseregnek Buda alá történt visszahozatala. Ezen 

vár ostroma s annak következései. 
9. A vágdunai operatiók, a zsigárdi és peredi ütkö- 

zetek részletes leirásaival. 
10. Az erdélyi hadjárat és Bem tábornok eredeti je- 

lentése a temesvári csatáról. 
11. Görgey-, Kossuthtól és a miniszterektől a végka 

tastrófára vonatkozó eredeti levelek. 
12. Az osztrák, orosz s magyar hadseregek létszáma, 

minden fegy timutatásával, és a hadtestek, hadosz- 
tályok, dandárok parancsnokainak névsora. 

Függelékül a világosi fegyverletétel alkalmával mon- 
dott nevezetesb beszédek. 

Azon reményben, miszerint világos és hüű előadásu 
munkám nemcsak tisztelve szeretett bajtársaimat, de a kö- 
zönség minden osztályát érdeklendi; azon reményben, hogy 
a szellemi hatás mellett a mű anyagi pártoltatása csalá- 
dom nyomasztó helyzetét is enyhitendi; felhivok 
minden lelkes honfit és honleányt, de falhivom különösen az 
országgyülés és a megyei bizottmányok t. tagjait, a megyei 
s városi hatóságok t. tisztviselőit s a honvédsegélyező bi- 
zottmányok előljáróit, sziveskedjenek ismerőik körében ez 
alálrási ivet buzgóan terjeszteni, s ezáltal közérdekü mun- 
kám kiadását lehetővé tenni. 

A mintegy 40—45 ivre terjedő 2 kötetes munka elő- 
fizetési dija 4 forint. Bolti ára magasb leend. 

Az aláirási iveket a pénzzel együtt kérem megbizot- 
tam, Vahot Imre urhoz, (kigyóutcza 4-dik sz.) mielőbb 
beküldeni, hogy a nyomtatandó példányok mennyiségére 
nézve jókor tájékozhassam magamat, s az 1-ső kötetet t. 
előfizetőimnek ang. hó végeig megküldhessem. 

A t. gyüjtőknek minden 10 után egy tiszteletpéldány- 
nyal szolgálok. 

Szebb jövendőöt e sokat szenvedett, de a tűzpróbát vi- 
tézül kiállott hazának ! 

Pest, jul. 12-én 1861. 

r g T TDT POLITIKAI HIREK. 
– Genuából, jul. 13-dikáról irják : Tegnap érke- 

zett ide Velenczéből egy csapat magyar katonaszökevény. 
Napolyba szállittatnak, a hol a magyar legioba fognak be- 
osztatni. Kossuthnak mindkét fia itt van. Mint mérnökök 
vannak alkalmazva a techn. irodánál, mely itten a Riviete- 
vaspálya épittetése végett szerveztetett. 

– Gibraltarból f. hó 8-ról kelt sürgöny szerint 
Drummond - Hag, a Marokkóban levő britt ügynök, két nap 
előtt Fezbe indult, hogy ott a császárral értekezzék. Ezen 
lépést az angol kormánynak azon óhajtásával hozzák össze- 
függésbe, miszerint az , hacsak lehet, közbenjárását fel akar- 

Asbóth Lajos. 

ja ajánlani a Spanyolország és Marokkó közt fenforgó vi- 
szályok végleges kiegyenlitésére. 

– Genuából több garibaldianas tiszt indult Ame- 
rikába. 

— Az olasz kamarában Minghetti, egy in- 
terpellatiora válaszolva, elismeré, hogy a nápolyi tariomá- 
nyok biztonsága komolyan fenyegetve van; azonban a bi- 
zalom gyözelemre juttathat. A kamra bizalmi inditványt 
szavazott meg. 

— Az Augsburgi allgemeinenak irják : „Noceraban 
csuda történt, a templomban egy Madonnakép előtt egy ma 
gas liliom szál növekedett. (Bourbon ezimer.) Itt Nápolyban 
a Brigida templomban egy Krisztuskép a piemonti rosz kor- 
mány miatti fájdalmában nagy cseppeket izzad, és az üs- 
tökös semmit se jelent egyebet, mint Victor Emanuel bizo- 
nyos halálát és a Bonrbonok restauratioját. A papság ismeri 
a nápolyi népet, mint saját növeltjét, s ily eszközökkel ezer 
meg ezer ellenséget szerez az olasz kormánynak." 

—– A porosz király ellen kisérlett merényletről a kö- 
vetkezőket irják : A király folyó hó 14-dikén reggeli 81/, 
óra után, Flemming gr. kiséretében, a lichtenthali 
sétányon volt; — midőn közvetlen közelében lövés történt. 
A király kezével fejéhez kapott, s megfordult. Megette né- 
hány lépésnyire egy ifju állott. Flemming gróf hozzá 
menvén, kérdé tőle, ki lőtt. A válasz igy hangzott: „Én. 
A további kérdés ez volt: „Kire ?4 Válasz: ,„A királyra. 
Oda a fübe vetém a pisztolyt. — A teltes minden ellent- 
állás nélkül befogatott, s a törvényszéknek adatott át. A go- 
lyó átment a kabáton, kissé rézsüt a bal nyakoldalon , s a 
nyakkötőből egy darabot elsodrott magával s egy hüvelyk- 
nyi átmérőjü véres zúzást hagyott maga után. A gyilkos kö- 
rülbelöl 20 éves fiatal ember ; fekete tisztességes öltönyben 
volt. Politikai zavartsága, mely egész a gyilkosságig ragad- 
ta, a tárezájában talált irományokból kittinik. Egy helyt igy 
hangzik : „Baden, jul. 18. 1861. Az ok, mely miatt a po- 
rosz király ö fölségét agyon fogom lőni, az, hogy Német- 
ország egységét kivivni nem képes s a körülmények paran- 
csolják, hogy az egység létrejöjön; azért kell meghalnia , 
hogy más teljesítse. E tett miatt nevetség tárgyává fognak 
tenni, vagy tulzónak tartani ; de nekem véghez kell vinnem 
a tettet, hogy a német hazát boldoggá tegyem. Becker 
Oskár jogtanuló Lipcséből. Becker egy államtanácsos fia. 

– London, jul. 10. A „Times a franczia gyar- matokba szállittatni szokott rabszolgák sorsát illető angol- 
franezia szerződésre vonatkozó czikkét igy kezdi : „Ha van 

den igaz ember örvendeni fog a Moniteur"-ben megjelent 
hivatalos közlés felett. Francziaország becsülettel fellépett 
azon utra, mely a rabszolgakereskedés és rabszolgaság megszüntetéséhez vezet. Ezentul tehát a rabszolgák mint áruczikkek nem fordulandnak elő Keletafrika partjain ! 

— Jul. T-ről irják Viehyből a „Monitenr"-nek, hogy 
az nap (vasárnap) ama fürdőhely épp oly festményi, mint 
rendkivüli látványt nyujtott. A Forez- és Auvergne-hegyek- 
ről több mint 10,000 ember, nejük- s gyermekeikkel együtt 
lejöttek s az ottani ligetben valóságos tábort ütöttek, hogy 
a császárt szinről szinre láthassák s üdvözölhessék, mi meg 
is történt, midőn ő felsége a templomba ment és késöbb 
rendes sétát tön. Este a néptömeg a császári falusi-lak kö- 
zelebbi környezetébe bocsáttatott s ezerszer ismételt öröm- 
rivalgásba tört ki. Egyébiránt a császár naponkint kirándu- 
lásokat tesz Vichy környékén. 

— Mint a „Sehl. Ztg"-nak Varsóból, f. hó 11-ről 
irják, az ottani viszonyok még mindig igen komolyak, s 
névszerint a németekre nézve, kiket a lengyelek föltinöleg 
kerülnek , nagyon kellemetlenek. Az orosz tisztek is kény- 
telenek eltürni a velük összetalálkozó egyények gúnyos s kihivó tekinteteit. Az izgatók leginkább elégületlenek a fő- lött, hogy Sándor császár megtartja szavát s hogy még a nyilt hálátlanság daczára is, szabadelvü engedményeket ad. Suchozanet tábornok semmikép sem akarja megengedni, 
hogy maga a város ujolag összeütközés szinhelyévé lehes. 
sen. Ha valami komoly esemény fogna történni, a tábornok 
az összes csapatokat ki akarja vonni magából a városból ; 
névszerint annak a krakkói külváros s a fellegvár közti ré- 
széből; ellenben az ujazdowi tért, a Jerusalemskaját a vas- 
uttal, a Zelanát s az összes sorompókat, az Alexandryjska- 
fellegvárig, megszállva tartani; valamint a Visztula egész 
folyamát is ; azonban nem a varsói, hanem a prágai olda- 
lon. Ez által meg fognának előztetni ama véres jelenetek , 
melyek a sokszorosan provocált katonaság elkeseredése mel- 
lett az összeütközésből eredhetnének. 

— A pCzas"-nak irják Oroszországból, hogy a had- 
sereg ott nagy erélylyel egészittetik , a szabadságos kato- 
nák mind berendeltetnek. Úgy látszik, mintha Kelet, vagy 
tán éppen Törökország ellen hadjárat volna készülőben ; 
egyébiránt sokkal valószinübb az, hogy Oroszország azért 
fegyverkezik, hogy otthon az események készületlenül ne 
találják. A müködő hadsereg felett, melynek legnagyobb 
fele a lengyel királyságban és az egykori lengyel tartomá- 
nyokban (Volhynia, Ukraina, Lithvania) állomásoz, a fő- 
parancsnok szemlét tartott; a katonatisztek pénzpótlékot 
kaptak maguk felszerelésére. Az érintett szemle alkalmával 
a tábornokok itt-ott beszédeket tartottak a tisztikarhoz. Igen 
jellemző e tekintetben Utsakoff tbknak általunk már emlitett 
beszéde a Lubarchan állomásozó gyalogezred tisztjeihez. A 
tbk igy beszélt volna : „Uraim ! Önökre ut vár. Mikor és 
hová ? Azt még nem tudjuk; de önök legyenek készen az 
első felszólitásra. Ne vesztegessék az időt üres ábrándozá- 
sokkal, hanem vak engedeimességgel teljesitsék az Uralko- 
dó akaratát ; ezt a becsület kötelessége kivánja. Istentelen 
eszmék harapóztak át a külföldröl hozzánk ; legelöször is a 
varsói fiatalságban nyilvánultak azok, a melyben megérde- 
melt büntetésre is találtak; még Oroszországba is becsem- 
pésztettek azok, a hol hasonló szigor vár rájuk. Ismétlem 
önöknek, uraim, a „Kolokol (Harang) czimű hirlap olva- 
sásának tilalmát; e lap ellensége a kormánynak, meg van mér- 
gezve utópiai eszméktől." A fiatalabb tisztekhez fordulva igy 
szólt: Önök, uraim, lépjenek közelebb ,különösen önöket 
illeti e leczke. Tudom, hogy önök szilárdságát egy pár szép 
szemecske megingathatja. De én azt mondom önöknek, hogy 
a jó katonát semmi varázs le nem tántorithatja kötelessége 
ösvényéről. Csupán az uralkodó akaratja legyen szent önök 
előtt. Én is voltam fiatal és korlátlan körülmények közt , 
uraim, Az 1825-diki katonai lázadásba én is bekeveredtem 
és nehány hónapig várfogságot szenventem, mig sikerült 
nekem, reputatiomat visszaszerezni, és most itt látnak önök 
engemet maguk előtt, elhalmozva az uralkodói kegy adomá- 
nyaival. Legyenek önök is olyanok, mint én, javulásom 
idején. Ön pedig, ezredes ur, örködjék a tisztikar magavi- 
selete felett, tartóztassa le a rosz érzületteket és a foglyo- 
kat küldje azután hozzám, hogy elbánjak velök utasitá- 
saim szerint. 

– Az uj török szultánnak hir szerint ez a szava 
járása : „Kövessük Európát!a Ugy látszik, nem az 
ó-török fanaticus párt embere. 

— Mirés elitéltetése utáni napon nagy számu urak 
adták be látogatási jegyüket a Mirés-hotel és a fogdánál, 
hol Mirés jelenleg felügyelet alatt van. Mirés pörét föleb- 
bezni akarja. 

— Sz.-Pétervár, julius 12. A bank-disconto 7 petre 
emeltetett. Parancs adatott ki 6 millió rubelnyi apró ezüst 
pénz s 3 milliónyi rézpénz készitése és forgalomba helyzése 
iránt. mann 

— A Timeső szerint kilátás volna, hogy az amerikai 
viszály a felek közti békés kiegyezés utján meg fog szünni. 

— A lengyel határról jelentik : Hir szerint egy Sz.- 
Pétervárról Varsóba érkezett távirat a helyhatósági-, kor- 
mányszéki s kerületi tanácsok tévó választásokat 
további rendeletig felfü zti. 

- A gőörögországi g alom, egy bécsi leve- 
lező szerint, tulajdonkép oros a befolyástól ered a' 

angol ural 

alkalom adassék némely görö, 
kötő, a Piraeus katonai meg 1 rög lázadás és az Olaszország elismeré: ügyek miatt Orosz- és F ancziaország közt akadályozák a terv kivitelét. Azonban An nél fogva régen a joniai szigetek v 
.. Mádridból, jul. 12-ről távirat, Jai események Portugálba vannak elágazva. 

öröm az égben egy bünös megtérése felett, bizonyára min- 
denza" tagádja, hogy Narvaez a zavargás alk gálatát ajánlotta vo * 



Ujabb. - A Lloydnak távírják: jul. 18. esti 
8 óra. Vay és Széchen elbocsátltatása már jóvá van 

hagyva; Szögyényi, Majláth és Apponyi ugyanazt vár- 

ják. Tegnap este 5 órakor jött vissza a császár Ra- 

chenauból Laxenburgba, hová Reiner főherczeg és 

Schmerling is meghivattak táviratilag. A császár átad- 

ta az államminiszternek az aláirt válaszleiratot a né- 

met javaslat szerint. 
Báró Vay nem mondott le forma szerint, csak 

esetleg jelentette bé lemondását. Ma reggel félkilencz- 

kor megkapta elbocsáttatását s 170 órakor átadta az 

udvari kanczelláriát gr. Forgáchnak, ki ma este az 

esküt letette. 
Bécs, jul. 18. esti 8 óra 25 perc. Német kö- 

rökben beszélik, hogy a leirat igen mérsékelt hangon 
van szerkesztve; nem tagadja az 1848-ki álláspontot, 
világositja annak részleteit s közös összemunkálást ki- 
ván azon törvények kivitelére, melyek az octoberi di- 

plomával nincsenek ellenmondásban. Belügy- igazság- 
oktatás- közmunkaügyminiszteriumokat engedményez, s 
magyar kincstárnokot is. 

A törés oka Magyarország meghivatása volt a 
birodalmi tanácsba, mit a magyar kormány-férfiak meg- 
tagadtak. A magyar országgyülés négy heti véghatári- 
dőt nyer a birodalmi tanácsba küldésre. 

— Az „Independé párisi levelezője irja, hogy 

miután a Cour. de Dinanche-nak Ausztria és Oroszország 

kibékülését illető hire nagy zajt ütött Párisban, igyeke- 

zett végére járni, mi van benne; s azt tudta meg, hogy 

az északi hatalmasságok közti viszony mindenesetre job- 
bá vált, de semminemü okmány vagy formaszerinti e- 

gyezés nem készült s nem is fog készülni, mig Gorcsa- 
koff herczeg vezeti az orosz külügyeket. 

— Uj Vork, jul. 6. A congressus megnyittatott. 

Az elnöki izenet harczias hireket tartalmaz. Az elnök 

400,000 embert és 400 millió dollárt kér, mely 240 

milliónyi kölcsön és a kávé, czukor és nádmézülepre 

rovandó adó által lenne nyerendő. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIHL. 

IIRDUUTVOI, 
es HIVATALOS. 

2880 sz. Hirdedmmeémy. 
Az alólirt cs. k. postaigazgatóság részéről ezennel közhirré tétetik, hogy a magas cs. k. 

pénzügyi miniszterium folyó évi jun, 25-ről 29,793-2085 szám alatt kelt rendelvényével a pos- 

ta-hajtopénz Erdéólyben egy ló és egy posta után folyó év második felére nézve julius hó 1-től 

kezdve 1 frt. 10 krral határoztatott meg. 
Az erdélyi cs. k. postaigazgatóságtól, 
N.-Szeben, julius hó 9-én, 1861. 

MEM HIVATALOS. 
Pályazatd. 

Erdélyben Gyergyó-Szentmiklóson a négy osztályu elemi főtanolában 4 tanitói állomás 

420 frt., 420 frt., a72 frt. 50 kr., és 525 frt. o. é. évi fizetéssel betöltendő. A pályá
zók annak ki- 

jelölésével, hogy csak is egy bizonyos, vagy bár melyik osztályra kivánnak pályázni, Dr. Hay- 

nald Lajos püspök ur ő nméltóságához intézendő folyamodványaikat, a korukat,
 tanképességöket, 

erkölcsi és politikai jó viseletőket igazoló mellékletekkel együtt f. é. augustus ho 10-ik napjáig 

alólirthoz mulhatlanul beküldjék. 
Gyergyó-Szentmiklóson, julius 15-én 1861. 

3-983) 

(208) (1—10) 

Mészáros Antal, s. k. 
elemi főtanoda igazgató. 

(3-6) (204) 

HNHir det mm émy. 
Kolozsvártt a külső magyarutczában a 34-dik és 221-dik számok alatti házak 

és telkek, ugy 

a kül-szénutczában a 83-dik szám alatti ház, és válogatott oltoványokkal ellátott gyümöl- 

csös kert eladók levén, a venni kívánók a feltételek iránt értekezhetnek ügyvéd Tamási Antal 

urral a kül-torda (majalis) utczában 35, szám alatt levő házánál. 

(207 =3) ) 

Előleges figyelmeztetés fogbetegek számára. 

Érdekében fekszik talán a t. cz. közönségnek Blau bécsi fogorvos leendő ide- 

érkezéséről értesülni, s azért biztosan állittathatik, miszerént ő az itteni lóverseny 

alkalmával azaz september utólján Kolozsvártt leend. 

Brassóba julius közepén, — Szebenbe pedig augustu
s elején érkezend. 

1de érkeztének napja — itteni lakása, valamint más közelebbi tudósitások az 

ujságok utján fognak közhirré tétetni. 

98) e (3-3) 
Belső királyutczában 32-dik számu háznál van eladó 

Hyaczint hagyma, egyszerü, kék szinti.. 25 db. ft 12 kr. 

, más szinekben, többnyire duflák 25 db. 1 ít 10 kr. 

Tulipán hagyma, sokféle szinezet... 25
 db. – ft 8 kr. 

nagyobb mennyiségben a háznál levő falragasz utasitást ad. 

192) 2,1861. –12) 
R gto 18 

7 

emüldetett. 
„A mi érdemteljes polgártársunk, fogorvos Popp úr Bécsben, 

az ő anatherin-szájvizének ál- 

talános és akadálytalani üzletére az Ejszak Amerika összes szabad 
államaiban éppen most szaba- 

dalmat nyert. Ezen elesmert jeles szájviz fáradhatlanul előre törekvő feltalálójának öszintén sze- 

rencsét kivánunk ezen czikknek az Oceanon tuli nagyszerüen kiterjedő 
kelendőségéhez, melyet E- 

uropa egész területén a jelenlegi pillanatban csakugyan 
legnépszerübb fogszépitési szernek ne- 

vezhetni, és megvagyunk gyözödve, hogy ezen a legelsöbb 
orvosi tekintélyek által ajánlott és ezer- 

féleképpen megprobált készitménye az Oceanon tuli hölgyek öltöző-asztalain is nem sokára ép- 

pen oly szilárdan lesz meghonosodva mint az ó világban, hol az már régóta felsőbbek-és alsóbbak- 

nál méltán a legnagyobb eltségnek örvend. Az oly gyógy-és illatszer czikkekre Éjszak-Ame- 

rikában, mint tudva van, öldiek csak a legritkább és különös tekintelre méltó esetekben, s 

az illető egészség üg ok részéről történt szoros megvizsgálás után nyerhetnek 
kiváltsá- 

gokat; de szerencsére ni ott többé oly tudori collegyum, mely elég szükkeblü és pedáns 
len- 

he arra, hogy a már szabad üzletre bocsátott szépítési szerek közhirdetése modorába bele ele- 

gyednék és a készitőnek saját hirdetése fogalmazását önhatalmulag 
elébe szabná.4 

Evalódi ANATHERIN-SZÁJVIZ kapható: 

Kolozsvártt : Wolff J. és Kudy J. gyógysz. Tordán: Wolff G. gyógysz. Szebenben : Zöhrer 

és Muüller, Steiner gyógyszerész. Brassóban: Fabick János fiai és Ú. Júnos fiiai. Károly-Fehér- 

vártt: Sander gyógysz., Rusz, Wagner könyvárus. Seges
vártt: Misselbacher J. M. Beszterczén: 

Dietrich és Fleischer. Dézsen: Kremer S. Déván: 
Büchler A. Nagy-Váradon: Janky J. Huzzela. 

Fogarason: Nehrer. M.-Vásárhelyen: Büchler D. és Fogarasi. Balásfalván: Kovrig T. Szász- 

városon: Leonhardt J., és Wotsch gyóg
yszerész urak. Szász-Régenben : Traugo

tt és Wachner. 

(200) (3-3) 
Károly-Fejérvártt a Naphoz czimzetlt vendéglő három egymás után kö- 

vetkező évekre haszonbérbe kiadó. - Értekezhetni helyben Károly-Fehérvártt 
tulajdonos Sárdi Gergelynével, 569. szám alatt. 

(206) B3-3) 
Közép-Szolnokmegyébe kebelezett Alsó és Felső Szopor községek közbirtokossai fölhivat- 

nak , az Alsó-Szopron folyó 1861. év aug. 22. napján tartandó birtokossági gyülésen — a 

közbirtokosságot érdeklő , több fontos ügyek feletii tanácskozásra — személyesen vagy hizotjaik 

által megjelenni. Verebély József, 
birtokossági elnök. 

(205) (3-3) 

Eladó házal. 
Hidelvén a 33. számu, és a sáncz garádicsán a 107. számu házak szabad 

kézből eladók. Értekezhetni az ev. luth. egyház perceptora Dálcbau Frigyesnél. 

smEJÁNOS 
konyvárusnal fáolozsvaárti kapható: 

La guerre et la Paix 
recherches sur le principe et la Constitution du droit des gens, par Proudhon 

2 kötet 5 ft. 25. 

De la justice dams la revoludiom et 

dams Éeglise par Proudhon 12 kötet. 11 ft 25 kr. 

La societé en france 
et le gouvernement. Ára 3 ft. 75 kr. 

A HAZÁNAK BUZGÓ SZERELME 
TEGEESZTE EGIET? 

EGYHÁZI EMLÉKBESZÉD, 
melyet 

sSzÉKI GRÓF 

TELEHHLÁSZLÓ 
tiszteletére a kolozsvári ev. ref. egyház által rendezett gyászünnepen 

tartott NAGY PÉTER, helybeli ref. lelkész, 

Kolozsvárott, junius 2-kán, 1861. 

Ára 30 krajczár. 

Koronás szőlőmüvelés. 
Irta BÁTHI GÁBOR, fintaházi földbirtokos. 

11 kömetszetü ábrával. 

Az erdélyi gazdasági egylet költségén. Ára 30 kr. 

100 magyar népdal. 
Gyüjtötte s Bognár I. zongora-kiséretében kiadta Füredi Mihály. 

Harmadik olcsó kiadás. Ára 3 forint. 

Mezei rendőrségi szabályok 
ára 30 ujkr 

Történelmi képek, 
irta Sárvári Elek. Zrinyi Ilona arczképével. Két kötet 2 forint. 

armászat 
avagy a hasznos házi állatok betegségeinek megismerése és orvoslása; különös 

tekintettel a gazdasági állatok okszerü tenyésztésére. Ára 3 forint. 

Kipfelhauser költeményei 
zilahon : 1fj. Ábrahám Gábor. Debreczenben: Bezler gyógysz., Saltzman, és Czanak J. urak. 

a szerző arczképével, ára 65 kr. Ára egy üvegnek 1 ft. 40 kr. osztrák értekben- 

Az EvV. REF. FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belsö farkasutcza T4. sz.) 


